

李强主持召开国务院常务会议

研究发展银发经济增进老年人福祉的政策举措,审议推动“高效办成一件事”的指导意见,听取保障农民工工资支付情况汇报,讨论《中华人民共和国会计法(修正草案)》等法律法规

新华社北京1月5日电 国务院总理李强1月5日主持召开国务院常务会议,研究发展银发经济、增进老年人福祉的政策举措,审议进一步优化营商环境、提升行政效能、推动“高效办成一件事”的指导意见,听取保障农民工工资支付情况汇报,讨论《中华人民共和国会计法(修正草案)》和《中华人民共和国能源法(草案)》,审议通过《碳排放权交易管理暂行条例(草案)》。

会议强调,发展银发经济是积极应对人口老龄化、推动高质量发展的重要举措,既利当前又惠长远。要切实履行政府保基本、兜底线职责,加强老年人基本民生保障,增加基本公共服务供给。要运用好市场机制,充分发挥各类经营主体和社会组织作用,更好满足老年人多层次多样化需求,共同促进银发经济发展壮大。要持续完善相关政策措施,重点解决好老年人居家养老、就医用药、康养照护等急难愁盼问题,让老年人安享幸福晚年。

会议指出,群众和企业对政府工作的满意度,与一件件具体的政务服务事项密切相关。要把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,聚焦群众和企业反映集中的突出问题,加强协同配合,主动改革创新,借助数字化技术手段进一步优化办事流程,精简办事材料,提高办事效率,为人民群众带来更好的政务服务体验。要形成“高效办成一件事”常态化推进机制,每年梳理一批重点事项,及时复制推广地方和部门探索的好经验好做法,坚持不懈,狠抓落实,不断增强群众和企业的获得感。

会议还研究了其他事项。

李强签署国务院令

公布《国务院关于修改〈消耗臭氧层物质管理条例〉的决定》

新华社北京1月5日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改〈消耗臭氧层物质管理条例〉的决定》(以下简称《决定》),自2024年3月1日起施行。《决定》按照聚焦重点问题、着力增强针对性实效性的总体思路,对《消耗臭氧层物质管理条例》(以下简称《条例》)主要作了4方面修改。

一是落实党的领导要求,明确规定消耗臭氧层物质管理工作应当坚持中国共产党的领导,贯彻党和国家路线方针政策决策部署。

二是完善消耗臭氧层物质管理措施,将消耗臭氧层物质界定为“列入《中国受控消耗臭氧层物质清单》的化学品”,不再保留“对臭氧层有破坏作用”的限制性表述,以便将氢氟碳化物纳入受控清单。同时,将《条例》中的“《中国逐步淘汰消耗臭氧层物质国家方案》”修改为“《中国履行〈关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书〉国家方案》”。

三是强化法律责任,加大对违法行为的处罚力度,完善处罚种类;对因违反规定受到行政处罚的,记入信用记录并向社会公布。

学思想 强党性 重实践 建新功

云南文山优化环境出实招

本报昆明1月5日讯(记者管培利、曹松)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,云南省文山壮族苗族自治州坚持把招商、营商作为“一号工程”“一把手工程”,聚焦资源经济、口岸经济、园区经济,大抓产业、主攻工业,多措并举提升为企服务效能,推动经济社会高质量发展。

文山州大力推行驻点招商模式,先后成立7个驻点招商联络处,选派40余名招商干部赴长三角、珠三角等地区开展驻点招商。主题教育开展以来,7个驻点处共对接企业293家,邀请72家企业赴文山,参与促成项目签约7个。

文山州创新探索“周末亲清约、政企面对面”的亲商爱商护商新路径。在一次活动中,有企业提出了试点推进“粤港澳大湾区菜篮子”项目建设的建议,活动结束后文山州第一时间分析研判,组成工作专班协调解决建设中的困难,仅用15天就快速将该事项办结。

“州委、州政府的高度重视,让我们感受到的不仅仅是‘文山速度’,更是‘文山温度’。”云南银河泰瑞科技(集团)有限公司董事长蔡俊丰说。

“10多分钟就开好,跑一次就全部办好。”广南聚掌通企业管理有限公司负责人保兴旺介绍,他通过农行微信公众号预约了对公账户开户,客户经理随即上门尽职调查,到网点开户仅用了13分钟左右。农行文山分行通过推广电子营业执照开户等措施,着力解决对公账户开户流程繁琐、等待时间长等痛点,积极助力营商环境优化。

用心“筑巢”,用情“引凤”,“文山服务”营商环境品牌成效初显。据统计,2023年前三季度,文山州实施产业招商项目217个,引进省外产业招商到位资金177.13亿元,同比增长30.23%。

“我们只需用手机扫一扫,就可以直接进行一键查询和举报。”2023年11月,贵州省黔东南苗族侗族自治州黄毛村村民田浩龙拿着手机扫描“码上民生监督直通车”二维码后,平台上惠民政策查询、监督举报入口等内容一览无余。

“码上民生监督直通车”是贵州省黔东南苗族侗族自治州纪委监委探索数字化赋能基层群众监督的举措。目前,平台共收到1万余条群众监督信息,涉及惠民补贴发放、学校餐饮等多个领域。

一年来,一个个案件,一次次监督、一项项整治,让人民群众切实感受到党风政风之变、公平正义之实。

作风建设只有进行时,没有完成时。新征程上,唯有始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围,更加坚定不移加强作风建设,才能以清正气凝聚干事创业的正能量,开创各项事业蓬勃发展的新局面。

(新华社北京1月5日电)



1月5日,位于浙江省台州市路桥区金清镇的茼蒿种植园温室大棚。近年来,当地农民利用“冬闲田”开展温室大棚种植,既实现农田综合利用,又确保冬季蔬菜稳定供应。

积分制提升乡村治理效能

2023年,天津市西青区在精武镇付村、杨柳青镇白滩寺村、张家窝镇房子村等多个村庄率先探索推行积分制优化乡村治理,取得较好效果。

走进精武镇付村,车辆停放整齐、进出有序。“过去,部分老旧房屋周边经常出现车辆违停、妨碍行人通行及占用消防通道的情况。”付村党总支书记李成达介绍,2023年年初,付村开始施行积分制管理,规定村民一旦出现3次车辆违停,要扣除文明积分,若是租户出现车辆违停,将扣除相关人员的文明积分。

展不作为、乱作为问题整改……过去一年,各级纪检监察机关坚持以案为鉴,结合实际创新方式方法,查作风之弊、扫行为之垢,以重点问题突破带动整体工作,把严的标准、实的作风切实落实到位。

作风建设不是一朝一夕之事,需要久久为功。中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示,纪检监察机关将紧盯“四风”问题,加强监督检查、明察暗访,不断把纠治“四风”实践成果转化为制度规范,持续推进作风建设常态化长效化,积小胜为大胜,化量变为质变。

重点纠治形式主义官僚主义 确保党中央决策部署落实见效

“吉林省白城市政府办公室重复转发文件、照搬照抄上级文件内容”“辽宁省本溪市总工会制定文件脱离实际、层层加码”“贵州省毕节市农业生态环境与资源保护站搞过度留痕”……

2023年7月,中央纪委国家监委首次专题公开通报十起加重基层负担的形式主义、官僚主义典型案例,内容一针见血、直指病灶,传递出坚决纠治形式主义、官僚主义的鲜明导向。

乡村振兴进行时

积分制管理既能惠及村民美好生活,也提升了乡村发展活力。2023年,张家窝镇房子村村的“稻香渔歌”生态园在互联网的助推下,成为近郊旅游的热门地。为更好助力乡村振兴,西青区对“稻香渔歌”生态田园重新进行规划布局,新增亲子游乐区、孔雀园、200米“七彩风车长廊”、红船课堂等特色打卡点位。“良好的乡村村貌和生态环境更有利于发展乡村旅游,年轻人都愿意回乡发展。”张家窝镇房子村村委主任颜梦娜说。

西青区农业农村发展服务中心副主任吴锦凤表示,西青区将继续谋划设计更丰富的农文旅融合精品线路,为乡村发展引人气、增活力、添动力。